

# 这群留守妇女 挣钱顾家两不误



正在家门口的服装厂忙碌的留守妇女。

□文/图 本报记者 潘丽亚

为了挣钱,不少人不得不抛下老人和孩子外出打工。然而,在鄆城区裴城镇,有这样一群妇女,既可以在家里种田、照顾老人孩子,还能在家门口上班,挣的钱一点也不比外出打工少。

## 留守妇女挣钱顾家两不误

“现在我挣的钱,不比在外面打工挣的少,而且还能照顾家里,照顾孩子们的生活。”10月4日下午,在鄆城区裴城镇一家制衣厂,正在赶制服装的西芮村村民高伟芳对记者说,开一件长袖T恤的门襟,不熟练的人几分钟也做不

来,但她熟能生巧,最快用时不到两分钟。这样的衣服每件可挣五六毛工钱,每天她可做200多件。高伟芳说,她曾和许多农村青年一样常年外出打工,无法照顾家庭。近两年,为了照顾上学的孩子,她不得不留在家中,但没有收入让她很着急。现在,她在家门口上班,挣钱也不少,家里的经济状况明显好转。

同在这家服装厂上班的潘素华说,以前外出打工,农忙或者家里有事就得赶紧回来。每次回家,路费不说,还要请假,不仅没了全勤奖,还要扣工资。更让人难受的是,每次从家离开

的时候,两个孩子都依依不舍。虽说挣了钱,但无法陪伴孩子是她心中最大的痛。如今她家离上班的地方也就三四里地,有事随时可以回家,每月能拿到三四千元的工资。“既可以照顾老人和孩子,还能获得稳定的收入,谁还愿意往外跑呀!”潘素华说。

## 让更多留守妇女来上班

记者看到,这家服装厂里,20多名工人正在忙活着。

服装厂负责人张爽告诉记者,她也曾常年在外打工,受大众创业热潮的影响,2017年她和丈夫返乡创办了这家服装加工厂,招收的都是附近村子的留守妇女。“最多时有五六十名工人,现在农忙,很多人回家种田了。大家每月平均工资在3000元以上,有些干活麻利的,每月能拿到4000多元的工资。”张爽告诉记者,不少人主动要求来工厂上班,她目前正计划扩大生产规模,以便招收更多留守妇女来上班。



# 刘春霞: 像妈妈一样关爱留守儿童



□文/图 本报记者 张玲玲

今年37岁的刘春霞是西城区阴阳赵镇刘湾小学的一名乡村教师。多年来,她一直默默地关爱、资助所教留守儿童,弥补他们缺失的父爱和母爱。10月7日,记者采访了刘春霞,听她讲述与学生的故事。

## 全天候待在学校

刘春霞每天早上7点到校,几乎一整天都待在学校,依然感觉时间不够用。“虽然学生人数少,作业批改量小,但他们的基础很差,我得趁课间和中午时间找孩子们谈心、为他们补课……要处理的事情太多了。”刘春霞说。

1998年,刘春霞走出校门,被分配到阴阳赵镇中任教。“那时认为一位好教师就是要提高学生的成绩,所以一直钻研教学与管理,所带班级成绩总是名列前茅。”刘春霞说。

2009年,刘春霞调到刘湾

小学。一到学校,所在班里学生的状况就让她大吃一惊。“学生年龄小,自理能力差,灰头土脸,身上脏兮兮的。看到他们,我突然意识到教师的使命并不仅仅是教会学生知识,每个孩子都需要老师无私的爱,特别是留守儿童,弥补他们缺失的父爱和母爱才是我最大的使命。”刘春霞说。

## 像妈妈一样关爱学生

在刘湾小学,刘春霞带过的班级大部分孩子都是留守儿童,其中有两个班级全班学生都是留守儿童。“孩子的学习基本处于放任状态,作业写不

写,家长根本不知道,教学工作很难开展。”刘春霞说。

要想让留守儿童打开心扉,就要赢得他们的信任。每接到一个新班级,刘春霞所做的第一件事就是先统计班里学生的家庭情况,把留守的、贫困的单独列出来,有针对性地找他们谈心,等和孩子亲近起来,再说服他们学习,给他们补习功课。

刘春霞还经常资助需要帮助的孩子。今年一开学,刘春霞给班里的留守儿童买了书包和作业本等学习用品,同时给贫困学生买了衣服、鞋子等;购买许多小礼物,奖励每天按时完成作业的留守儿童……“我就是想让他们知道,老师会像妈妈一样爱他们!”刘春霞告诉记者。

刘春霞的付出,赢得了孩子和家长们的一致称赞。“孩子很幸运,遇到刘老师这么有心的老师,真的很感谢她!”王宇涵的妈妈。

“看到孩子们的进步,我很开心也很欣慰,觉得付出是值得的。”刘春霞说。



# “十一”长假 逾117万人次游漯河 带来旅游收入2883多万元

本报讯(记者 张晓甫) 国庆节刚过,从我市有关部门传来消息:今年国庆假期期间,全市游客接待总量和旅游总收入实现稳步增长,全市共接待游客117.82万人次,实现旅游收入2883.55万元,分别同比增长12.67%和13.88%。

据介绍,全市重点监测的5家A级旅游景区共计接待游客12.97万人次,旅游收入456.6万元。其中,南街村景区接待游客2.58万人次,旅游收入70.87万元;开源景区接待游客4.32万人次,旅游收入272.48万元;小商桥景区接待游客0.48万人次,旅游收入10.13万元;许慎文化园接待游客2.44万人次,旅游收入

7.52万元;沙澧春天生态园接待游客3.15万人次,旅游收入95.6万元。

今年自驾游和自助游继续成为国庆假日重要的出行方式,全市各高速公路出入口车辆川流不息,中心城区及重点旅游景区、乡村旅游点停车位一位难求,来自湖北、山东、安徽、山西等省份及漯河周边地市的汽车数量逐年攀升,外地游客比例进一步提高。休闲度假游成为主流,长假期间,休闲度假类旅游线路热度较高,开源景区的花鸟观赏游、沙澧河景区沿线的城市休闲游等线路持续火爆,体现出旅游者出游目的更趋理性,休闲、度假的出游方式受到追捧。

# 南街村小戏骨 到北京演豫剧



本报讯(记者 杨淇) 10月1日至7日,以“中国梦·中华魂·戏曲情”为主题的2018中国戏曲文化周在北京园博园举行,我市南街村艺术学校应邀进京演出。

国庆节期间,北京园博园游人如织,观看本次戏曲

文化周的各类戏曲文化表演。我市南街村艺术学校的20名学生在北京园博园进行了为期7天的巡回演出,孩子们表演的豫剧《花木兰》深受现场群众喜爱,赢得阵阵掌声。

(图片由南街村艺术学校提供)

# 曝光台



10月2日下午,在漯河湿地公园“禁止垂钓”警示牌附近,有人正在钓鱼。 本报记者 陶小敏 摄